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: plecarea, de către factorul pôn- 
i șțituțipnaij.ptunciv. când'/preț 
s lungirea ,^guvernărilor lor 
? cu o oră . mațmult,. — ?aiy fi 
i periclitat poate întreaga rân- 
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de, căci vedem că ne mai fiind 
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rul drum deschis pentru go- 
nirea guvernului liberal ră- 
mâne .

Să sperăm însă, că până în 
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între y interesele lor sau ale 
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Iri luptă neostenită pe care partidul național țărănesc 

o duce, împotriva regimului vrășmaș al țării, loviturile cu
vântului scris âu tot atâta însemnătate ca și a celui rostit 
— Mai ales când în județe ca al nostru, este foarte greu 
să vezi prea des prietinii, o foaie tipărită rămâne singura 
legătură permanentă între judpț și comună.

Din această nevoie și cu acest rost, a ăpătut „Cercul“ 
și primirea ce i s-a făcut de cititori și abonați e o dovadă 
că scopul a fost atins. ; ; y

Decât, regularitatea apariției, cu un material de infor
mații cât mai complect pentru prietinii noștri? din județ, 
a constituit totdeauna o strădanie pe care cei de bună cre
dință ll-Opot igllOra. ? y'yyy-. ■-y.-.iYyy; yyy...

' fPentru aceștia, suspendarea apariției, în timpul vacan- 
ției; a gazetei noastre, a fost, desigur, dela sine înțeleasă 
și deci, justificată. In drumul excesiv, de anevoios pe care 
„Cercul“ il parcurge, cu atâtea piedici inerente tiparului 
și de atâtea ori izolat în munca aceasta trudită; în drumul 
lui (lipsit de sprijinul informatorilor din județ și-al con
deielor reputate din oraș) un popas înseamnă reînprospă- 
tarea puterilor pentru a duce până la capăt calea ; o sus
pendare de vacanță, însemnează un cuvânt de mulțumire 
al redacției pentru bunăvoința cititorilor și abonăților și 
mai înseamnă — negreșit o recunoaștere, din partea 
ddevăra,ților prieteni, la o temporală odihnă. Pentru aceea 
„Cercul“, după două luni de'vacanță, reapare acum.

y. ?U\,b..-b b..y ■■■■.•■■ b REDACȚIA

T* ”"
Mii s@mra©l

Urmările anului de ’guver
nare liberală ce s’a încheiat 
luna trecută, sunt suportate 
din zi în zi mai greu de în
treaga populație conștientă a 
acestei țări, care se întreabă 
cu mirare — dar și cu indig
nare de abia stăpânită,— cum 
se mai poate tolera la con
ducerea țârei, un guvern venit 
în felul cunoscut și care în 
toate domeniile sale de acti
vitate a dovedit cea mai de
săvârșită incompetiriță unită 
cu cele mai scandaloase acte 
de abuzuri și necinste.

Prin terorizarea regelui mu
ribund și prin fraudarea țărei 
stâlcită de baioneta jandar
milor, s’a reușit anul trecut, 
să se impue țărei contra vo
inței sale clar arătată în atâtea 
rânduri, un guvern liberal 
sadea — în locul guvernului 
de liberali interpuși al gene
ralului Averescu.

Interesele ciocoimei para
zitare — care stăpânește prin 
abuz și teroare țara dela râs- 
boi încoace, — cereau atunci 
un guvern de mână-forte, care 
să poată stăpâni evenimentele 
ce se prevedeau, prelungind 
încătușarea sub care geme o 
întreagă țară de aproape 10 
ani.

ț.

Ce au făcut liberalii în acest 
an de guvernare, este dureros 
simțit peste tot și în toate do
meniile vieței noastre publice.

Pretutindeni jaful, teroarea 
și abuzul s’au înscăunat ca 
dogme de guvernământ și la 
adăpostul așa zisei legalități 
răzemată pe baioneta jandar
mului și pe venalitatea unora 
dintre împărțitorii dreptăței, 
— oamenii guvernului liberal, 
operează ca în codru — fără 
teamă și fără nici un pic de 
rușine!

?

cenzurat

dar din ce în ce mai 
accentuat, — pe care țara des- 
meticitâ îl ridică tot mai viu 
din toato unghiurile ei, che
mând la luptă toate conștiin
țele oneste, pentru desrabirea 
din cătușele în caro au înlăn
țuit-o un șir de guvernare de 
dictatură abuzivă, sărăcind-o 
până la faliment pe terenul 
economic și batjocorind-o în 
cele mai sfinte sentimente de 
cinste și dreptate!..

Iar paralel cu această tro-
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•' zire a poporului înlănțuit, pri- 
; viri pline de ^încredere 5și, de 
; nădejdevse îndreaptă .de pre-t 
i tutindeni, spre singurul rezem 
> moral ce i-a mai rămaș acestei 
; țări, spre unica ei nădejde ele 
; îndreptare și salvare din greul 
j zilelor de astăzi, ^ .spre par- 
’ tidul strâns în jurul omului 
: de cinste și de energie, ne- 
; înfrântă;, care,<este.r,;.d-l ' Jpliu 
planiu.
; .înconjurat de dragostea cu- 
rată și dezinteresată a tuturor 

; oamenilor conștienți-ai acestei 
; țări, — Omul acesta așteaptă
• clipă când, răbdarea .múlt în-
• cercată ’’a'' acestei5 “țări,' ‘îl \ ya 
chemă să formeze guvernul

; de salvare și izbăvire dm sta
rea nenorocită îii care au tâ- 
rât-o guvernările de după răș- 
boi ale liberalilor sau ale ci- 
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Patriotismul lui Iuliu Maniu 

și ăl celor din ’jurul'" sâ.u '-^ș'i 
grija de ■ a nu periclita între
gul viitor' âl țârei, --'i-au fă
cut să stăpânească până acum, 
în atâtea rânduri — mânia 
țărei sărăcită și biciuită,'— ‘

~ ace
leași griji' și aceleași preocu
pări i-au făcut să împiedice 
până azi, jvaiul, de indignare 
și revoltă mereu; în: creș^ 
tere de la o vreme, hjyyyw
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Ba mai face ceva : încurajeazăDin toate părțile ne oin vești
îngrijitoare. Seceta a distrus re
colta porumbului și a micșorat 
pe a grâului; Foametea a înce
put să’și ăraie colții- Oamenii 
aleargă pela bănci, după, împru
muturi, ca să cumpere câte pu
țin grâu dar Băncile n’au bani.

Perceptorii nu mai pot încasă 
dările.

Bugetul țării e în deficit cu 
vreo 6 miliarde. Și deficitul va 
crește. Administrațiile financiare 
nu mai au cu ce plăti salariile 
funcționarilor.

P retutindeni — la safe ca și 
la orașe — întâlnești oameni 
amărâți și îngrijorați. Se întreabă 
„cu ce să ne astâmpărăm foa
mea!? Guvernul nu ia nici 
o măsură de aprovizionare", se 
mulțumește doar cu încercarea 
de-a adormi lumea cu povestea 
că am avea cereale de exportat.
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specula.- ,Ziarele spun că s‘ a în
ființat o societate,, prezidată de 
faimosul Țancred, care va acar 
pară grâul ce se mai găsește 
pela proprietari, spre a-l vinde 
populației cu prețuri urcate. , Nu 
ne miră faptul. > Y .

v Așa sunt liberalii", profită din 
toate nenorocirile abătute asupra 
țării. ■ v • ■ A

Puțin le pasă lor de suferin
țele populație.

Au dovedit-o aceasta totdea
una.

Dar să presupunem că ame
nințările lumii chinuită de foame, 
vor turbura somnul îmbuibaților 
dela cârmă și că-i vor hotărî să 
se gândească la aprovizionarea 
populației și la plata salariilor 
funcționarilor.

Vor vedea aluncfcă trebue să 
împartă cel puțin 150 nttt va-



i „CERCUL"

goane porumb, cari costă vreo 
15 miliarde lei, și că au de aco
perit un gol bugetar de cel puțin 
7-8 miliarde.

De unde vor lua acești bani ?
Două surse de credit are gu

vernul: Banca Națională și îm- 
urumutul extern:

Creditul Băncii Naționale nu 
i-ar folosi la n i ni i c, fiindcă 
Banca ar trebui să scoată bani 
de hârtie fără acoperire, pe care 
țările străine nu i-ar primi drept 
plată pentru cerealele ce-ar tre
bui să importăm. Pe lângă asta 
moneda s’ar deprecia, viața s’ar 
scumpi și impozitele s’ar mări.

Rămâne împrumutul extern.
II va obține guvernul actual?
Nu-l va obține. Faptul că D-l 

Vintilă Brătianu aleargă de 10 
luni cu căciula ’n mână pela toți 
bancherii străini, fără să poată 
căpătă o letcae, este un indicu 
că guvernul actual nu inspiră 
destulă încrdere și autoritate pen
tru a contracta un împrumut.

Străinătatea știe că acest gu
vern s'a instalat la cârmă prin 
fraudă și silnicie, știe că guver
nează prin teroare, abuz și min
ciună știe ca patronează hoțiile 
și e organizatorul jefuirei bogă
țiilor statului, știe că a fost duș
manul capitaliștilor străini, știe 
că se cramponează la cârmă 
sfidând și batjocorind cele mai 
legitime aspirații ale maselor și

Studențimea din Wâlcea 
și par&M &Mionai-Tărănesc

Președintele organizației noastre a primit din partea 
Comitetului „Tineretului Național-Țărănesc“ din Vâlcea a- 
dresa de mai jos împreună cu procesul verbal.

Le înserăm în foaia noastră pentru că asemenea mani- 
festațiuni pot arăta și celor cari nu vor să vadă, că pașii 
tinerelor vlăstare, culte și entusiaste se îndreaptă hotărît 
spre noi. Este un semn al vremii și este un semn de mare 
bucurie pentru.speranțele poporului nostru/ cei cari vor 
forma clasa conducătorilor de mâine, se feresc de cloaca 
pătimașelor lupte în jurul unei situații de liniștire a pân
tecului și își pun tinerețea în slujba marilor idealuri ale 
națiunei.

B-le Președinte,
Subsemnatul, cu onoare vă îna

intez aci, alăturat, o copie de pe 
procesul- Verbal încheiat în ziua 
de 11 Mai 1928, cu ocazia unei 
adunări a mai multor studenți 
Vâlceni, care în dorința de a lu
cră pentru binele și propășirea 
acestui neam, și în dorința de a 
ajuta — pe cât puterile și^ mij
loacele le va permite — partidul 
Național Țărănesc, care este sin
gura speranță de îndreptare și 
lecuire a tuturor relelor de care 
sufere această țară, — provocate 
pe deoparte de războiul dus pen
tru întregirea Neamului, iar pe 
de altă parte de toți acei ce — 
in loc de a pune, mai pre sus 
de orice, grija reclamată de des
tinele și viitorul acestui neam — 
se gândesc mai mult la crearea 
de situații personale — în pa
guba statului ceea ce face să

Teama că această gu
vernare, duce la acest deznodă
mânt, face pe străini să ezite de 
a’și plasa capitalurile în țara 
noastră.

De aceia nu poate contracta 
D-l Vintilă Brătiănu împrumutul

Din cele arătate se vede că 
guvernul actual este incapabil să 
soluționeze gravele probleme: a 
aprovizionării aacoperirei golu
rilor bugetare, și a stabilizării.

Dacă mai rămâne ta cârmă, 
populația

cenzurat.

întrezărește guvernul această 
situație?

Iși dă el seama de neputința 
în care se zbate Și de răspun
derea ceși asumă ?

Vom vedea. Dacă i-a mai ră
mas un dram de pricepere, va 
plecă neîntârziat dela cârmă, 
lăsând locul unui guvern națio
nal-țărănist, dorit de popor; fiind
că numai un guvern dorit de po
por poate aduce pacea și liniștea 
înăuntru, poate inspira încredere 
în afară, poate dobândi con
cursul capitalului străin și salva 
țara din primejdioasa situație în 
care a fost adusă în cei 10 ani 
de guvernare liberală.

nască revolta în orice suflet cins
tit și dornic de a munci pentru 
binele și înflorirea Patriei; mânați 
zic de această înaltă și nobilă 
dorință s’au adunat și constituit 
într’o organizație a „Tineretului 
Țărănist Român— Vâlcean“ ale- 
gându-și Comitetul de conducere 
astfel precum se vede în alătu
ratul proces-verbal.

Țin să mai adaog că în afară 
de cei ce au semnat açest pro
ces-verbal, am mai primit — ul
terior — numeroase înscrieri în 
această tânără organizație.

Primiți vă rog Domnule Pre
ședinte odată cu aceasta și de
osebitul meu respect.

fesd. SE C.1
Student anul Iii

1’,-rșcilhil.i al orijaiiizitfini l'arli- 
th'liii Na(ionat-T'ïr<incM din Vâlcea.

Proces- Verbal
Azi, 11 Maiu 1928, subsenmații, 

întruniți în urma discuțiilor la care 
iau parte D nii Virgil Popescu, D. 
Băiașu,. Radu Livezeanu, Marcu 
Tara, Alexandru Mihai. N. Popa, 
D. Giulescu, Vaier Oancea, Aurel 
Marinescu, Anton Alexandrescu și 
Bărbulescu, hotărîm:

1) In dorința de a realiza uni
tatea acțiunii călăuzită de avântul 
țineresc care frământă neprecupeți
tele noastre gânduri;

2) întruniți în dorința de a în
temeia o organizație a tineretului 
țărănist din România in Județul 
Vâlcea ;

3) încredințați că luptând pentru 
desăvârșita isbândă a ideii țărăniste, 
luptând pentru propășirea națiunii, 
pentru întărirea patriei și pentru 
înscăunarea ideii de dreptate socială’,

4) încredințați că astfel, nu ne 
facem decât datoria de onoare a 
oricărui tânăr care e menit să scon
teze fățiș cu un pas înainte evolu
ția socială și să fie un trâmbițaș 
hotărît al aspirațiunilor neamului 
său.

5) încredințați, că astfel nu ne 
facem decât datoria de conștiință a 
educații cetățenești spre a putea apoi 
înfiripa ierarhizarea valorilor pe 
treptele edificiului social și a înlă
tura, nepotismul, paraziti smul și pe 
toți împăunații în meritele altora— 
merite speculate în detrimentul bi
nelui obștesc.

6) Găsim în unison mijloacele 
noastre și alegem un comitet com
pus după cum urmează : .

1) Președinte d-l Virgil Popescu;
2) Vice președinți: 1) Radu Live
zeanu, 2) Marcu Tara; 3) Secre
tar, Gh. Aurel Marinescu ; Casier, 
G-ral Vaier Oancea; Membrii: 
1) Alexandru Mihai, 2) Nicu Popa,
3) Apostoleanu, 4) D. Băiașu..

Nelegătuim să ducem lupta pe 
toate c^ile onorabile spre a putea 
face să încolțească altă morală și 
altă- preocupare în lumea zilelor 
noastre și prin curajul sincerității, 
noastre pornim la luptă : 
ss.) Anton Alexandrescu-Laloș, 
ss) Radu Livezeanu-R.-Vâlcea 
ss) Aurel Mariuescu-Pietroasa 
ss) Valeriu Oancea-Brezoiu 
ss) M. Tara-Voineasa 
ss) N. Popa-Bătâșaui 
ss) D. Giulescu-Nemoiu 
ss) Mihai-Zevideni
ss) Ion N. Bărbulescu-Georoiu 
ss) Virgil Popescu-Călina 
ss) N. Apostolescu-Drăgășani 
ss) D. Băiașu-Căzănești

** *
La adresa de mai sus, organiza

ția Național-Țărănistă din Vâlcea, 
răspunde prin următoarea scrisoare:

Domnule Președinte,
Am supus, cu deosebită satis

facție, comitetului județean cere
rea d-vs. din 27 Iunie 1928 în
soțită de procesul verbal de cons
tituire a organizației „Tineretul 
Național-Țărănist din VălceaV

Era, însă, pelângă satisfacție 
și emoția pe care o provoca ho
tă rîrea D-vs., isvorîtă din enlu- 
siazmul tiiiercței D-vs., dublată 
de discernământul impresionant 
de care faceți dovadă în judeca
rea problemei social-politice din 
țara noastră.

Și, vă putem mărturisi, că în
treaga noastră organizație s-a 

resimțit de suflul idealismului să
nătos pe care D-vs. îl aduceți 
în lupta comună.

Vedeți că, având aceleași ori
gini D-vs. ca și noi luptătorii 
militanți ai politicei Național-Ță- 
răniste, recunoscându-ne cu toții 
fiii aceluiaș țăran de-atâtea vea
curi chinuit; fiind crescuți toți în 
nădejdea unei reînvieri a clasei 
țărănești, prin ajutorul pe care 
noi acei cari am avut norocul de 
a ne fi luminat în școli suntem 
dbtori să-l dăm; cu aceeași con
știință că situația politică neno
rocită a țării noastre, nu se da- 
torește • decât partidului liberal 
care sacrifică marile interese ale 
neamului, intereselor mărunte de 
partid;

Cu deplină convingere că unui 
partid nou fundat, pe ideea de 
morală șt corectitudine și numai 
unui astfel de partid trebuesc 
încredințate în zilele grele de azi, 
destinele neamului;

Cu nestrămutata încredințare 
că numai regenerării morale a 
țării îi va urma imediat regene
rarea materială; cu încrederea 
în partidul Național-Țărănesc, 
singur capabil să refacă țara după 
dezastruasele sguduiri ce-au rui
nat-o; în aceleași simțimânte și 
cu aceleași gânduri, noi toți cari 
formăm organizația Național-Ță
rănistă din Vâlcea, ne-am simțit 
cu D-vs., frați buni din același 
părinte — țăranul român și cu a- 
celași ideal de luptă: însănăto
șirea neamului și a țării noastre.

Deaceea, Domnule Președinte*  
hotărîrea D-vs. a găsit în mijlo
cul nostru ecoul întreg. Pentru 
aceasta socotim nu să vă aducem 
elogii ci mulțumiri pentru a fi 
bine meritat dela patrie, din pri
mul ceas al intrării D-vs. în 
viața publică.

Și — neîndoios—rândurile Dv. 
vor deveni tot mai compacte în 
lupta ce ducem, când cei dina- 
fară dintre colegii D-vs., vor pu
tea verifica atitudinea noastră de 
păstrători cinstiți ai drepturilor 
noastre și slujitori credincioși ai 
obligațiilor noastre.

Căci — în uitima analiză—așa 
vom înțelege noi să dovedim pa
triotismul nostru.

Credem că nu mai e nevoie 
de a vă documenta un program 
de prefaceri pe care îl cunoașteți; 
și, tot așa de inutil, socotim, să 
vă reamintim că la temelia sta
tului pe care-l întrezărim stă 
ideea de muncă și corolarul ei, 
recunoașterea meritului.

Vom fi însă fericiți, oridecâte- 
ori vom putea vorbi, mândrii, că 
tineretul Vâlcean, n’a putut con
funda — {oricâte silințe vinovate 
și-au dat potentații vițelului de 
aur) — ci au știut să deosibească 
altarul curatelor credințe de du
gheana meschinelor ambițiuni.

Și cu cât numărul celor de-o 
samă cu D-vs. va cicște, cu atât, 
viitorul neamului nostru mai trai
nic va apare.

Președinte, DINU SIMIAN
Sa-rdar, VICĂ GEOIUlKSCtf



„CERCUL" 3-

Rezistenta cetățenească
In lupta ce ducem de de

mascare a celor cari își fac 
din arbitrar a dogmă și din 
lipsa de rușine a abuzurilor 
ce comit, o fală și o fișă de 
recomandare, avem nevoie să 
cunoaștem oriunde ce se pe
trece. Se înțelege că vom pu
tea astfel să ne documentăm 
și asupra locurilor. E chiar 
mare nevoie să avem infor
mațiile acestea pentru că ele 
vor constitui materialul de 
răsboi al organizației noas- 
■tre.

Vom întrebuința, adică ar
mele acestea, pentru lovirea 
autorilor materiali și morali 
ai abuzurilor și samavolni
ciilor. Vom urmări judecăto- 
rește pe făptași și cu dove
zile ce ni se vor pune la în

Organizația Partidului Național-Țărănesc 
=73=r.. JUDEȚUL-VALCEA =

Convocare
In conformitate cu art. 20 din Sta

tutele partidului nostru bine-voiti a 
cunoaște, că pentru ziua de 2 Septem
brie 1928, ora 10 înainte de amiază, în 
locataS âzuga din R.-Vâlcea, s’a hotărît 
tinerea congresului județean anual.

Prin consecință delegații organiza
țiilor comunale sunt iwitați pentru a 
lua parte la lucrările congresului, după 
următoarea:

ORDINE DE ZI
1) Raportul Secretarului general asupra or

ganizației partidului.
2) Alegerea Comitetului Județean
3) Alegerea Comisii de control.
4) Votarea budgetului
5) înființarea unei case de sfat a partidu

lui (club politic)
6) înființarea unui cerc de studii.
7) propuneri în vederea consolitării băncel 

„ȚĂRANUL VÄLCEAN“ și înființarea de noui 
bănci în Drăgășani, Horez și Zăireni.
preșenintele Organizației, DINU SIMIAN

Secretar General, VICÄ GEORGESCU
R.-Vâlcea, August 1928

In pIin 1 anarhie

Liberalii s’au lăudat totdeauna 
că sunt apărători ai ordinei și 
au învinovățit pe național-țărăniști 
că încurajează anarhia.

Abuzurile și ticăloșiile săvâr
șite de liberal, au contribuit însă 
ia discreditarea instituțiilor și la 
scmănarea anarhiei.

La nesfârșitul șir de abuzuri 
și dovezi de spirit anarhie pecari 
ni le-au oferit liberalii, mai adao- 
gam unul.

In comuna Grădiștea-Vâlcca, 
funcționa ca învățător titular D-tru 
Cumpănașu, încă din 1922.

fiindcă D-tru Cumpănașu nu 

demână vom sili judecățile 
să înfiereze pe vinovați.

Numai așa se poate creea 
adevărata rezistență cetățe
nească, numai astfel se va 
putea obține în prezent o sa
tisfacție a dreptului în fața 
pumnului;

Iar pentru viitor, cu ase
menea dosare constituite de 
cu vreme, vom ști unde stau 
oamenii cinstiți și pe unde 
s’au oploșit haimanalele în 
serviciul tuturor blestema- 
ților.

Prietenii noștrii vor trebui 
să se convingă că așa se 
poate nădăjdui într’o îndrep
tare în viitor și-o siguranță 
a libertăților cetățenești, în 
prezent.

VIG.

voește sâ se înscrie în partidul 
liberal și mai ales pentru că luptă 
pentru ideile partidului național- 
țărănist, liberalii s’au pornit cu 
tot soiul de persecuții asupra lui. 
In Sept. 1927, revizorul școlar N. 
Mărăcinescu (o m u 1 prefectului 
Mahane) cere Ministerului Ins
trucțiunii anularea ordinului de 
numire a lui Cumpănașu la școala 
din Grădiște, crezând că vor iz
buti să loviască în acest adversar, 
smulgându-l din gospodăria și fa
milia lui trimițându-1 la plimbare. 
Ministerul aprobă cererea Revi
zorului. Cumpănașu, văzând că i

se răpește samavolnic un drept 
pe care î-a exercitat cinci ani, 
s’a adresat justiției.

Curtea de Apel din Craiova, 
judecă procesul și califică ordinul 
de anulare al Ministerului ca a- 
buziv și ilegal și hotărăște rein
tegrarea lui Cumpănașu în postul 
din Grădiștea.

Cumpănașu comunică Ministe
rului Instrucțiunii, decizia Curții 
și cere să fie reintegrat.

Deciziunea Curții trecând pe Ia 
Contenciosul Ministerului Instruc? 
țiunii, a primit din partea acestui 
Contencios următoarea opostilă : 
Suntem de părere să fie reinte
grat preotul D. Cumpănașu în 
postul său de învățător din corn. 
Grădiștea plătindu-i-se salariul pe 
tot timpul cât a fost înlăturat de 
la post.

Organele de control să fie mai 
scrupuloase când fac propuneri 
de anularea numirilor.

Ar fi fost de așteptat ca Mi
nisterul să dispună emiterea ordi
nului de reintegrare.

Sunt două luni de când i s’a 
comunicat hotărîrea și pân’acum 
nu a dat acest ordin.

Ministerul — refuză prin ur
mare — să execute hotărîrile jus
tiției fiindcă zeloșii subalterni ai 
d-lui doctor 'Angelescu vor să li
beralizeze cu forța pe naționali- 
țărăniști.

Nu-i aceasta anarhie ? Ce 
rost mai are justiția dacă Minis
terul îi nesocotește hotărîrile? 
Cum să ne mai valorificăm drep
turile, dacă ni se suprimă toate 
căile legale de valorificare.

Apoi: ce sancțiuni vom putea 
aplica organelor de control și Mi
nisterului cari păgubesc statul cu 
sumele ce are de plătit celor 
dăunați prin măsurile lor abuzive?

Ofensiva Culturală 
la Vâlcea

Am ieșit din magazinul 
Arsenic după ce ascultasem 
un postum discurs al răpo
satului Ionel Brătianu — O 
placă de patefon aducea ca 
de dincolo de moarte, marea 
râvnă a partidului liberal 
pentru culturi și pentru școa- 
la-Eram, mărturisesc, ca sub 
absesia aceleiași dogme: ex
tensiva culturală :

Deaceea, când am ieșit în 
stradă ș i m-a întâmpinat 
un prietin cbmunicându-mi 
gestul de ofensivă luat de 
ministrul școalelor, mi-am 
zis :

Acesta-i desigur un argu
ment pe care nu l-a putut 
preconiza, răposatul

Căci iată ce sa întâmpla
se la școala normală de Bă
ieți de sub direcția D-lui E. 
Mctaxa : S-a prezentai pe ne 
așteptate D-l Ministru An
gelescu- Cărămidă. Neputând 
să-și descarce nervii u n e i 
obositoare călătorii pe di
rector și nici pc altcineva, 
s-a repezit asupra antrepre
norului Copctli-

O lovitură, sau două, la. 
cap eu bastonul, a voit D-l 
Ministru să. spună, că c un j 
semn că, D-sa se preocupă, |

de cap. Aceasta îl interesează. 
Busuioc a primit și el ceva 
în legătura cu- aceasta; O 
suspendare din serviciul de 
supraveghere ce făcea; iar 
după aceea, a rămas Busu- 
ioe să vadă ce-icu cărămida 
iar Copetti să anunțe pe fron
tul italian că la noi a înce
put ofensiva ... culturală: 

Păcat numai că n’aveut un 
aparat să mai înregistreze 
o placă în care ovensiva cul
turală se desăvârșește.

Penirii roțMim
Dacă ne-am dat seama întot

deauna că se pot găsi în județ, 
în serviciul poștei, funcționari cari 
nu cunosc nici dispozițiile codului 
penal, nici regulamentele organi
zației, prin cari sustragerea de 
corespondență sau violarea scri
sorilor» constituesc delicte și au
torii lor pot înfunda pușcăria; 
dacă am știut că la comunele ru
rale un notar gelos și tâmpit de 
ordinele politicei murdare e în 
stare să distrugă o corespondență 
după ce-a furat conținutul; dacă 
am fost de-atâtea ori informați că 
primari de sat își însușesc gaze
tele sau revistele adresate adver
sarilor politici, comițând astfel fur
turi adevărate; dacă am trecut 
peste aceste abuzuri cu nădejdea 
că — mai curând sau mai târziu 
— făptașii își vor fi venit în minți;

Nu putem însă lăsa sub tăce
re aceleași fapte, când ele se 
comit în comune urbane, la oficii 
poștale conduse de diriginți res
ponsabili și presupuși că se ri
dică măcar cu o treaptă mai sus 
de funcționarii de mai sus cart 
când nus de rea credință sunt mai 
totdeauna imbecili.

Anume, nu știm ce să credem 
că,o corespondență în plic reco
mandat predată la oficiul R.-Vâl- 
cea pentru D-l Dr. G. Rosescu 
prin oficiul Drăgășani, predare 
făcută în ziua de 20 August cu 
recipisa No. 1770 n-a ajuns nici 
azi la destinație.

Nu putem bănui că funcționarii 
poștei din R.-Vâlcea în frunte cu 
dirigintele se pot face vinovați cu 
bună ștința, de fapte incorecte. , 

Nu-i putem, deasemenea, crede 
nici atât de neglijenți în serviciu. 

Nu putem sâ ne dăm seama 
nici dacă celor) din Drăgășani li 
se poate acorda aceeași încredere. 

Voim însă să cunoaștem unde 
e vina și cine poate fi autorul, 

înainte de a ne adresa justiției 
pentru cele legale, așteptăm răs
puns dela oficiile vizate.

Nu putem să disperăm de co
rectitudinea funcționarilor poștali 
cari nu pot fi transformați în 
agenți de urmărire politică.

Dacă îndreptarea și lămuriri nu 
vom căpăta cât mai curând, vom 
ști să aducem la realitate pe cei 
cari plutesc în ape politicianiste 
și se leagănă în barca iluziilor 
că și mâine și întotdeauna va fi 
tot ca azi.

Nu, afirmăm hotărâți: Mâine 
va fi ceasul răspunderii.

O Fi ® â 0 Z â R E 

Casele Traîan Boicescu 
Str. CAROL 31. - R.-Vâlcea

A se adresa d-lui:
Gr. M 1T O L E

Avocat R.-Vâlcea
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Marile fraude petrolifere. - Sfatul furai în ave
rea sa de mai marii liberalilor- - Miniștrii libe
rali se acuză între ei de fraude în dauna sta
tului. - Partidul liberal se împarte in două : unii 
deputafi apără pe unii din excroci ; alții pe ceilalți 

■ <'"C Q NC L UZ IU NI _
/Cititorii noștrii, în special locui
torii satelor cari primesc rare știri 
de ce se petrece în țară, nu pot 
cunoaște că în “ averea statului oa
menii guvernului au dat iama,și 
azi statul, se vede lipsit de cele mai 
frumoase ale sale terenuri ca zăcă
minte de petrol din jud. Dâmbovița. 

Anume deputății• liberali, ' pirote- 
- jații miniștrilor, Irimescu Gândești 
și Tolea, sub protecția ministrului 

-de comunicații Dumitriu și în to
vărășie cu fratele acestui ministru, 

f prefect la Dâmbovița, s-au consti
tuit- într-o măre societate de spoli
atori ai averei statului. Prin com

plicitățile funcționarilor, de sub„r- 
dinele miniștrilor și prefecților, prin 
falsificare de acte publice, prin ri
dicare de planuri falșe cu ingineri 

•piătiți gras, cu sprijinul directorilor 
‘de ministère; cu banii străinătății 
și-ai societăților de petro! interna
ționale, prin conrupereă dela: mic 
la măre a tuturor organelor de ad
ministrație, această societate de ex- 
crocherie națională a reușit : Să 
•răpească din stăpânirea și proprie
tatea statului zdcide mii de hec
tare cari au trecut în buzunarele 
acestora. ;

Negreșit că s-au vărsat zeci -și 
sute oe milioane pentru reușită. Cea 
mai vastă și cea mai organizată 
tâlhărie în bunurile țării à izbutit 
•șă treacă societăților streine adân
curi! e pământului românesc, rezer
vând pentru membrii de mai sus, 
puncte de redevență; care se ^cif
rează la miliarde. ■ <

Avocații statului înșiși; deși ' plă
tiți de stat, S-au învoit cu defrau- 
datorii'și vânzând- procesele au lă
sat câștig bandiților să consolideze 
orice concesiune au voit. ' • '

• Dacă s-a găsit, în ■ fața acestui 
ne mai pomenit brigandaj, magis
trată cari să dea alarma/ cei sus 
puși i-au închis în balamuc făcân- 
du-i nebuni și lăsându-Ie muritori 
de foame copii. Așa s’a petrecut 
cu procurorul delà Dâmbovița Pe- 
trescu Cosma, care • în deràdérea 
supremă a guvernului ’■ a primit • pe 
catafalc decorația Care trebuia să 
vină când era în viață.

Toate acestea le cunoșteau și 
copii, iar autorii erau arătați cu 
degetul pe stradă ; nimeni însă nu 
îndrăsnea să ia vre o măsură.

S-a întâmplat ! însă un'lucru. 
Ministrul de justiție Stelian Popescu 
jinduia și el după aceleași averi și 
chiar intervenise ca președinte al 
unei societăți de petrol „Speranța“ 
la recuperarea unora din terenuri. 
,0r îmi dați și mie, ori vă dau în, 
cap“. Acesta pare a njfost limba
jul ce-a ținut ministrul de justiție 
căci așa relatează marele avocat, 
deputat liberal, Istrate Micescu.

Ceilalți însă, știindu-și tovarășii, 
cunoseând că ei fiind mari perso
nagii politice, nimeni nu va în
drăzni să-i clintească, au rezistat, 
țipând :

Nu vedeți că Stelian Popescu 
vrea să ne dărâme partidul, nu în
țelegeți că dacă ne dați pe noi pe 
mâna parchetului compromiteți și 
pe ministru Dnmitriu și prestigiul 
însuși al partidului ?

A fost zădarnic totul. Au sărit 
~?925 Librăria, Tipografia și Legătoria de Cărți a Societății Cooperative „Matei Basarab“, Râmnicu-Vâlcea

în ajutorul Ini Cândeșți și ;Tolea, 
Istrate Micescu,: Toni. Iliescn, vice 
președintele senatului, Manolescu 
Strunga și toți deputății dâmbovi- 
țeni strigând D-lui I.' G. Guca ne
norocirea. <;

: /. Acesta, de 4eaxna .ziarului,- ; Uni
versul, dș> teamă să nu se pârlească, 
bucuros să. apără ,ca un, censor, al 
moravurilor,’ iș-a, dat îndosul D-lui 
Argetoianu, â strâns mâna minis
trului! Mrâzec/’ a râs- între ochelari 
și-a zis :> ^Șef e Vintilă’ /BrătianU, 
se compromite el în autoritate; ,nu 
eu; 3 deci las: magistratura : să-și 
facă slujba -căci Brătianu pierde în 
autoritate iar .eu ,sunt gata, să-i 
iau locul. Pe de altă parte, mă.pun 
bine și cu Stelian Popescu și Mrazec. 
"’ Și astfei/ grangurii liberali au 
ajuns la parchet, apoi; la instrucție 
și ap’oi la Văcărești. i.;<n;; ?

; .;,Se putea;mai frumos?*  ur 
lată că marile.fraude ies la iveală.

Putrigaiul liberal începe să lucească 
Chiar în noapte, ca orice putrigai.

A spart buboiul și puroiul se 
varsă grețos și -împuțit. ; ■ 
/: Țara și străinătatea a rămas - u- 
luiță. Iată -partidul, ale cărui afa
ceri se cunoșteau cum este demas
cat și cum în cele mai înalte com
petențe ale sale se dovedește a fii 
putred. ? ;
• Atunci cu ce rațiune mai poate 
rămâne la putere? -

. Se vorbea de competența acestui, 
partid — azi nu se mai . vorbește 
decât de vastele organizațiuni de 
jaf și tâlhării în averea statului. 

Toată acțiunea aceasta de des
fășurare a vinovâților luată prin 
surprinderea guvernului, este de na
tură să descalifice pentru vecie pe 
liberali. -— •

Iată cum averescanii au rămas 
capii de țâță peiângă patronii lor 
liberali. î

Ce vor mai spune acum mai marii 
liberalilor ? Ce motive noui vor a- 
duce ? Vor, vorbi desigur că urmă
rirea vinovâților este opera lor de 
curățenie morală.

Ei bine, nu. Ei n’au-voit să se 
știe nimic. Au pierit însă oameni 
ca din mormântul lor să se ridice 
glasul adevărului mai puternic ‘de
cât grija lor de tăinuire.
.< Pentru deschiderea parlamentului 
d-1 Istrate Micescu promite o in
terpelare senzațională în care mi
nistrul de justiție, Stelian Popescu, 
va ajunge el însuși un acuzat.

Străinătatea asistă la acest spec
tacol și la aparatele de radio se 
poate auzi acest comentariu: Bine, 
bine știam, noi că liberalii fură a- 
averea țării dar noi am plătit și 
parlamentul a recunoscut prin lege 
situația noastră. Noi nu dăm nimic 
înapoi.

Aceiași străinătate. își râde în 
barbă și — cinstit vorbind — aș
teaptă ca și țara noastră dealtfel 
ca să plece odată dela cârmă par- 
tidui care contractează, fură, ia mită 
și compromite țara; aceeași străi
nătate și țara întreagă așteaptă 
consolidarea țării plin naționali- 
țărăniști al d-lui luliu Maniu,

Acesta singur mai poate aduce 
izbăvirea.

X. Y.

Bâlciul Râureni
Ne-am îndoit totdeauna de in- 

comenscurabilul rol pe care- Con
sideratul Agricol îl joacă în eco
nomia agricolă a țării, < în bună 
starea munedorimei agricole. cAm 
crezut, din contră, că între funcți
unile de suprafață, mari în pre
tenții și microscopice în foloase, 
consideratele agricole apar ca cla
sele moarte din picioarele cailor.

Dar, în sfârșit, de vreme ce 
legea le-a creat și le menține, bor 
ființa până când un legiuitor le 
va berifica din nou misiunea și 
va abiză dacă pot dispare; până 
atunci își vor justifica rațiunea 
de a fi, prin executarea dispozi
țiilor domeniale. ' U

? In această ordine de atribuțiuni, 
Consideratul Agricol din Vâlcea, a 
rânduit arendarea terenului bâlciu- 
lui S^âureni.

> Știm că încă dela 31 Octom
brie927, s’au ținut și s’au anu
lat licitațiile : Tăchină Popescu a 
fost sacrificat lui Titi Rădulescu 
iar —după ce acestuia i se dăduse 
un brevet de licență — o nouă li
citație se face. 'Deși Ion Mielcescu 
dă prețul de 123.000 lei licitația 
se anulează după intervenția pri
marului Grigorescu, iar locul de 
cultură din cel mai bun pământ 
— îngrășat anual în timpul- bâl
ciului, este lăsat paragină zice-se 
pentrd islaz comunal.

Și tocmai aci ne întrebăm noi 
de înaltul rost al consideratelor 
agricole.

De ce ministerul nu este infor
mat că o suprafață de câteva zeci 
de pogoane cu pământ fertil și 
fără bre-o nevoie efectivă de islaz, 
este lăsat nemuncit când ațâția 
oameni și-ar fi putut întreține 
de-aci familiile ? t .

Dece ? Numai pentrucă așa i-a 
plăcut primarului liberal dela Ocne 
și prefectului liberal -Tficulescu,DÎK JUDEȚ

Obiceiul conferințelor adminis
trative *pe  plăși, ar putea fi prilej 
de cunoaștere a județului și de 
îndreptare a relelor.

Se pare, însă, că înalții funcți
onari administrativi au un talent 
deosebit de-a învrăjbi mai mult 
decât a liniști, spiritele în locui 
unei activități rodnice. C

Altfel, nu ne-am explica de ce, 
pe unde trec, aceste conferințe, 
lasă în urmă adevărate scandaluri. 
Așa, suntem informați că la 0- 
bislavu, după o astfel de confe
rință, primarul Ilie R. Trușcă a 
pus în aplicație, se vede, o mă
sură de ordine politică î a deșe- 
lat în bătaie pe locuitorul Const. 
M. Radu fiindcă face politică 
Țărănistă.

Gelos de succesul șefului său, 
notarul aceleeași comune, M. Ră
dulescu a pus mâna pe săteanul 
Petre I. Bălașa și în prezența 
gardiștilor comunali, l-a legat la 
gard și i a dat bătaie.

Voia — și chiar striga acest 
lucru — să dovedească un record: 
, Eu sunt adevăratul primar! Așa 
îmi cântă legea și ordinu 1 e su
veran 1“ A.

Bravo, don notar. Dar când ii 
băga de seamă că legea cântă 
altfel: că adică, notarii cari abu
zează de funcție sau de lege, 
răspund ?

Ori asta nu ți s-a spus la con
ferința administrativă ?

♦ *
P. S. Cineva ne informează că

. a c es t e.... conferințe administrative 
sunt mai mnlt motive de...,ape- 
ritib, complectat apoi cu un chef' 
în regulă, la unul de-ai noștrd.

: Informațiuni

a La Paris s’a semnat Luni 
27 August un angajament în
tre marile puteri,ale lumei, 
să nu mai îngădue în viitor 
războaele. Acest angajament 
va fi semnat de toate țările 
pământului. *

Angajamentul acesta aduce 
omenirii cel mai mare bine 
pe care ni-1 putem închipui.

De acum înainte popoarele 
nu se vor mai sfârtică și nu 
se vor mai ucide ca fiarele» 
cum au făcut mii de ani în
ainte. Nu se vor mai cheltui 
din birurile locuitorilor atâtea 
sume pentru înarmări..

Banii vor merge la opere- 
constructive și culturale. <

Omenirea datorează Franței 
și Americii cari au pns la 
cale această înțelegere, e- 
ternă recunoștință.
s Suntem informați că revizorul 
școlar I. Ionescu-Recea merge în 
inspecție pela învățători național 
țărăniști și le . dresează procese 
verbale în care-i acuză pentru 
acțiunile'politice pe cari le fac.

Intr’unul din procese a scris: 
„Agitațiile sterile din afară de 
școală constitue restricțiuni pen
tru învățământ“.

E vorba aici de activitatea po
litică a unui bun învățător, care 
împărtășește conceptele partidului 
național-țărănesc.

De unde știe D-1 Ionescu Recea 
că astfel de agitațiuni sunt sterile?

Din cluburile liberale?
D-sa făcea o operă utilă când 

părăsia școala și venia la întru
nirile politice ale D-lui Duca?

Mai mult bun simț n’ar strica.
E En interesul dv.iiind, nu €©- 
majîdsSs până ce
nu veii cere ofertă dela Tip. 
Soc. €oop. „Matei Sasarala“ 
din R.-Vâlcii, care imrează cu 
îngrijire tot felul de lucrări 
în această branșe, cu preturi 

■ convenabile. ’ l

s Miercuri" 29 augast, a murit 
într’un accident de automobil 
la Cornet—Vâlcea, fruntașul 
național-țărănist Mișu Canta- 
cuzîno. Ă fost ministru de 
Justiție înainte de războiul 

Era prietenul lui Tache Io- 
nescu.

A urmat evolnția politică 
a partidului tachist, adică a 
făcut parte din partidul na
țional după ce a aceasta a 
fuzionat cu cel tachist și după 
fuziunea partidului național 
cu cel țărănesc a devenit 
membru al partidului na
țional țărănesc. Organizația 
partidului nostru din Ialomița 
l-a ales ca șef.

Cu toate că era mare pro
prietar, împărtășia ideile par
tidului național-țărănesc și 
era ca un părinte drept șî bun 
față de sătenii cari lucrau pe 
moșiile sale. Cea mai mare 
parte din moșii a fost dată 
prin expropriere sătenilor.

Partidul național țărănesc, 
regretă pierderea acestui 
vrednic luptător și împărtă
șește durerea pierderii îm
preună cu familia celui dis
părut^ ________


